

抢抓新机遇

勇担新使命

羊城晚报

T1

出品人/杜传贵 林海利
总策划/孙爱群 胡泉
总编辑/马汉青 胡润斌 姚志德
执行统编/李天军 文俏
版式设计/陈炜

2022年7月15日/星期五/湾区新闻部主编
责编 文俏/美编 陈炜/校对 谢志忠
视觉中国供图

潮涌大湾区，风劲好扬帆。

勇立潮头的深圳，胸怀“两个大局”、心怀“国之大者”，不断增强和发挥大湾区核心引擎功能。时下的深圳，创新活力四射、创新要素聚集，全过程创新生态链持续优化完善。这里不断培育壮大的新增长点，更具国

际竞争力的现代产业体系，成为高质量发展的强劲推进力。众多围绕金融现代服务业的大胆试验，正在前海有序推进。深港携手共建的河套深港科技创新合作区，已成为促进科技创新合作和创新要素高效便捷流动的重要平台。一系列“软”“硬”联

通齐发力，如有力的羽翼，助推大湾区振翅高飞。

当前，深圳正抢抓建设粤港澳大湾区、支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区“双区”和横琴、前海两个合作区建设等重大历史机遇，勇担新使命，在更高起点上推进改革开放，不断

续写“春天的故事”。羊城晚报深圳新闻版今天推出《抢抓新机遇，勇担新使命》特刊，聚焦深圳在科技创新、实体经济、营商环境、都市圈建设、深港合作等方面的新进展，展现深圳相关领域的新担当、新作为，敬请关注。

(李晚旭)

2022年7月15日/星期五/湾区新闻部主编/责编 文俏/美编 陈炜/校对 余燕红

T1

抢抓新机遇 勇担新使命

深圳

举全市之力推进“双区”建设“双改”示范，改革开放踏上更高起点

奋进新征程 走在最前列

文/羊城晚报记者 林园
图/羊城晚报记者 王磊

粤港澳大湾区，是中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一。为不断增强和发挥粤港澳大湾区核心引擎功能，深圳使命在肩、步履不停。当前，深圳正抢抓建设粤港澳大湾区和支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区“双区”和横琴、前海两个合作区建设等重大历史机遇，在更高起点上推进改革开放，奋力在新时代走在前列、新征程勇当尖兵。

A “软硬联通”加速要素流动

“每次跟朋友们提到来内地发展和生活，其中一个最大的挑战便是适应两地医疗体系的差异。”卢文聪是香港数码港现时创业协会会长，他和多位朋友选择到内地创业。香港青年们看重内地发展机遇，同时也担心生活上的不适应，“比如用的药物不一样、我们在香港买的保险未必能在内地使用等。”卢文聪介绍。

随着大湾区的发展，两地青年交流更加频繁，愈来愈多香港青年考虑到深圳生活、创业或就业。两地医疗

衔接是许多年轻人考虑的一大问题。推动大湾区跨境医疗互认“打通关”，深圳近几年动作频频。深圳市人社局联合市卫健委先行先试，对香港大学深圳医院经审查符合认定条件的港籍医生，直接认定为正高级职称，用规则衔接、机制对接，打破“双城堡”。目前在该院取得内地行医许可的港澳医护人员超过百名。2021年，深圳全市共开设11家港资医疗机构和1家香港名医诊疗中心（平台），118名港澳医师取得医师执业证书在深长

期执业，13家医疗机构与国际商保公司签订相关就医协议，7家定点医院提供香港病人转诊服务。此外，伴随着“港澳器械通”实施，多种港澳药物、医疗器械获批在深圳试点医院使用。

医疗衔接是深圳加速“软硬”联通和规则衔接、全力推进粤港澳大湾区建设的一个缩影。当前，以基础设施为代表的“硬联通”进展如火如荼，包括规则衔接在内的“软联通”也在加速推进，各种要素在深港乃至大湾区间流动加速。

B 综改试点成果显著

“感谢个人破产条例，让我有机会得到经济上的‘重生’。”2021年11月8日，深圳市中级人民法院裁定首宗个人破产清算案件：债务人呼勇（化名）现有财产不足以清偿140余万元债务，将进入为期3年的免责考察期，通过免责考察期后，可免去剩余债务。

率先试行自然人破产制度，是深圳综合改革试点首批事项之一。2021年3月1日，《深圳经济特区个人破

产条例》正式施行，专门处理个人破产事务的深圳市破产事务管理署同日上午挂牌成立。这标志着个人破产和企业破产在深圳试点并行，深圳成为破产制度综合试点的第一试验田。

深圳实施综合改革试点一年多来，取得了重要的阶段性成果。目前，首批40条授权事项全面落地实施，重点领域和关键环节改革成效持续显现。深圳证券交易所创业板注册制改革以

来，新增上市公司超过300家，累计股票融资超5000亿元。在营商环境优化方面，深圳破产制度改革成效显著，新型知识产权法律保护改革有序推进。从实现港澳专业人才免试跨境执业，到稳步推进国际前沿药品应用试点；从气候投融资改革制度框架下第一批入库项目成功融资，到首宗二三产业混合用地挂牌成交。一批重要的实践创新成果和制度创新成果，正在不断形成。



深圳实施综合改革试点一年多来取得了重要的阶段性成果

C 前海“扩区”新动能释放

6月30日，前海管理局与香港大学签署战略合作框架协议。双方以推进粤港澳大湾区建设、支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的向心力为基本合作目标，共同支持建设香港青年创业学院、香港大学大湾区金融科技研究院、香港大学（深圳）高等法律研究院、港大前沿科技产业园。除了推进这些项目落地前海，双方还将同时开展前海碳中和试点示范项目建设，为加快科技发展体制机制改革创新、扩大金融业对外开放和提升法律事务

对外开放水平方面构建国际合作和竞争新优势。

“依托香港、服务内地、面向世界”，前海毗邻香港，作为探索香港与内地紧密合作的先导区，前海始终把全面推进深港合作放在首位。在前海的建设中，香港元素随处可见，小到指引路牌，大到逐渐增多的深港平台。数据显示，2017—2021年，原前海合作区范围税收收入年均增速达到19.7%；实际利用外资和实际利用港资均大幅增长，仅2021年就分别同比增长25.2%和33%。累计注册港资企业1.19万家，已成为内地与

香港关联度最高、合作最紧密的区域之一。

去年9月，《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》正式发布，面积扩大至8倍的前海再次迎来新机遇，正叠加速推进“物理扩区”和“政策扩区”，全面深化前海改革开放实现良好开局。随着前海扩区，这片热土还将发挥机场、港口、会展中心等优势，依托前海综合保税区实现“空港+会展+保税”服务高效流转，不断增强内外循环链接功能，进一步建设高水平对外开放门户枢纽，构建国际合作和竞争新优势。

观点 中山大学区域开放与合作研究院院长毛艳华

发挥综改试点优势 牵引全省深化改革

中山大学区域开放与合作研究院院长毛艳华介绍，过去一年，粤港澳大湾区建设取得了显著成效。在“湾区通”工程方面，规则对接、机制衔接、专业人士职业资格认证等，对于促进大湾区的“软联通”起到了很大作用。在科创方面，两个国家实验室落地，广深港科技创新走廊正在加快形成。此外，粤港澳大湾区城际铁路建设规划批复，“轨道上的大湾区”建设提速。在打造优质生活圈方面，更多利于港澳青年大湾区创业的政策出台。

“目前大湾区有8600多万常住人口，创新创业活跃。在服务构建新发展格局，实现创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展和共享发展各个方面，大湾区都扮演着举足轻重的地位。大湾区还承担着支持港澳融入国家发展大局的重要使命。”毛艳华表示，2022年是大湾区建设的阶段性目标实现评估之年，要形成国际一流湾区和世界城市群的基本框架。尤其是持续推进粤港澳大湾区综合性国家科学中心建设，打造成为我国高质量发展的典范。在优化营商环境方面，需要加快推动粤港澳大湾区市场一体化，以规则对接更好地实现国际化。

“其中，需要更好地发挥深圳先行示范区实施综合授权改革试点的政策优势，牵引全省全面深化改革工作。”毛艳华表示，高水平改革开放离不开法治化营商环境建设，要加快完善外商投资法的配套法规体系，构建国际化合规争端解决机制。

数说

2021年，深圳GDP首次超过**3万亿元**，成为广东省首个GDP超**3万亿元**城市，经济总量**全国第三**。

深圳**47条**创新举措和经验做法在全国推广，深圳综合改革试点首批**40条**授权事项全面落地，放宽市场准入**24条**特别措施出台。